

以担当诠释初心 用实干践行使命

——记江安县夕佳山镇文武村驻村第一书记郭昕

一线故事
YI XIAN GU SHI用脚步丈量土地
用汗水浇灌希望

昕，是太阳将要升起的时候，象征着新的开始和希望。据郭昕所言，父母之所以给他取名为昕，就是希望他像太阳一样冉冉升起，照亮大地，温暖他人。因此，当他从绵阳新华内燃机股份有限公司副总经理成为宜宾市江安县夕佳山镇文武村驻村第一书记后，他时刻牢记父母的嘱托，主动为村民办实事、为集体谋发展，用实际行动赋能乡村振兴。

去年8月，正值炎热酷暑，郭昕拉着一车行李，来到了文武村。为尽快掌握村情、知晓民意，他入职后第一时间找到村“两委”，提出走村入户访民情的工作计划。

考虑到村民白天要上班以及天气过于炎热等客观因素，郭昕便和村“两委”利用夜晚及周末，挨家挨户沟通交流，广泛倾听村民心声，详细了解其生产生活、医疗教育、家庭收入等情况。

“我们花了整整15天，把全村跑了个遍。紧接着我又利用开展年度收入核算大排查工作契机，在村里进行了第二轮深度走访。”郭昕告诉记者，每晚走访完，他就“猫”进自己的小房间，

整理分析搜集到的信息，查阅相关经验做法、规划文件，为后续制定文武村产业发展规划打基础。

“造血”与“输血”并举
持续发展壮大村集体经济

产业发展是乡村振兴的活水源头和根本所在，入户走访之余，郭昕思考最多的问题就是“如何壮大村集体经济、推动产业发展，从而实现强村富民？”为此，他结合文武村资源禀赋、经济基础以及江安县对夕佳山镇的发展定位，通过虚心请教、实地调研、集体讨论等方式，制定了《文武村产业发展规划(2024年版)》，致力打造“稻鱼稻虾共生大米销售+竹木特色产业+定向劳务用工”多元发展模式。为拉动村集体经济增收，郭昕主

动与派出单位对接，努力提高文武村特色“学源牌”稻鱼稻虾共生大米销售量。去年中秋节，他售出“学源牌”稻鱼稻虾共生大米2200余袋；今年年初，他又售出“学源牌”稻鱼稻虾共生大米6093袋，助力村集体经济增收好几十万元。步履不停，追求长远。在日常工作中，郭昕不单将精力放在售卖“学源牌”稻鱼稻虾共生大米上，还仔细阅读江安县“十四五”推进农业农村现代化规划，对其中提到的构建“一轴三带全域多园”的空间布局深感兴趣。因为夕佳山镇是其中竹林产业示范带的主要布局点，他便萌生了把文武村竹木资源优势发挥出来的想法，以此有效助推村集体经济长期稳定增收。

行动胜于言辞，说干就干，郭昕认真调研文武村竹产业加工现状，与村“两委”进行细致沟通，召开村民代表大

会，最终该村决定以村集体名义发展竹木产业，并与宜宾纸业股份有限公司达成合作意向，待今年项目获批后，将以销售竹片等产品形式增加村集体经济收入，预计每年可实现200万~400万元的销售收入，促农增收的同时打造新兴经济支柱。

聚焦需求“小切口”
做好服务“大文章”

“来驻村之前，我的领导告诉我，驻村要秉持‘想群众之所想，急群众之所急’的态度，去积极‘解群众之所难’，我一直把这句话铭记于心。”郭昕说，就业是村民关心的头等大事，为此他和文武村“两委”积极持续拓宽村民就业渠道，对接并组织该村身体健康、吃苦耐劳且有意愿外出务工的村民，到派

出单位下属公司务工，今年内预计可助力15~35人就业。依据前期务工情况和用人单位反馈，后期将探索逐步增加务工人员数量。

此外，在定期走访过程中，郭昕了解到，文武村由三个建制村合并而成，其中两个村主干道一直未安装路灯，每到夜晚漆黑一片，村民出行极为不便，存在较大的安全隐患，在村主干道安装路灯成了文武村村民的迫切愿望。于是，他积极向派出单位请示汇报，争取落实帮扶资金，照亮村民出行路。

郭昕认为，俯下身去做实事、谋实效，全面推进乡村振兴，是他的责任也是他的使命。他用180余个日夜的坚守，赢得了全村村民的信任，接下来他还将用更多180余个日夜去践行自己的驻村初心，让文武村越来越好。

(本报记者 董沙沙)

图片新闻
PICTURE NEWS

春茶飘香采摘忙

近日，在泸州市纳溪区护国镇梅岭村的“纳溪特早茶”种植基地，茶农们在一垄垄茶树间穿梭，忙着采摘新鲜的茶叶。

据了解，纳溪区是同纬度地区茶树发芽最早的区域之一，现已建成茶叶基地31.5万亩，年总产量达2.4万吨，培育出名优茶加工企业100余家，带动茶农人均增收3000余元。

(廖胜春 李雅洁 王超明 摄影报道)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

利州区：发展订单蔬菜 “青疙瘩”变“金疙瘩”

近日，在广元市利州区宝轮镇天玺村，宽窄青菜和榨菜长势喜人，村民们或分散在田垄间收割，或忙着搬运装车，现场洋溢着丰收的喜悦。

这些宽窄青菜及榨菜经过广元市吉香居食品有限公司(以下简称“吉香居”)生产线加工后，摇身一变成为餐厅中的“酸菜鱼伴侣”(鱼酸菜)和餐桌上的“下饭神器”(榨菜)。

田间种植

让村民走上致富路

“宽窄青菜和榨菜于去年8月20日播种，9月20日至10月中旬完成移栽。因前段时间夜间气温较低、霜冻较大，所以延迟了收菜时间，预计这段时间能全部采摘完毕。”宝轮镇农业综合服务中心干部冯国莲介绍，去年该镇共为吉香居种植各类订单蔬菜4300亩，预计收获5000吨以上，销售收入达200余万元。除去人工、种子、运费等成本，可实现纯利润65万元左右。

企业下单后，村民再播种，这让当地村民种菜有了底气。

不仅天玺村的订单蔬菜迎来丰收，在海棠溪村，种植大户外方长柄的蔬菜基地同样是一片繁忙景象。正在田间忙碌的他告诉笔者：“一开始不敢种这个菜，一是没有种植经验，二是害怕没有销售渠道，三是怕卖不出好价钱。去年看到自己种出来的‘青疙瘩’变成‘金疙瘩’，我才把悬着的心放到了肚子里。”

为鼓励种植大户积极参与榨菜种植，当地政府与企业达成“订单种植”协

议。到了收购季节，企业按照榨菜890元/吨、宽窄青菜460元/吨的价格进行收购，政府还将补助300元/亩。同时，种植期间，冯国莲常常带着农技专家和企业相关人员一起到田间地头，开展种植技术指导服务，确保榨菜的品质和产量达到企业的收购标准。

作为利州区重点招商引资企业，近年来，吉香居通过大力发展订单蔬菜基地，提高土地综合利用价值，与利州区、昭化区、剑阁县、苍溪县累计发展订单蔬菜种植面积3万余亩，带动全市50个乡镇100个村8000户农民人均增收1000元左右。公司采取“龙头企业+基地+合作社+农户”的订单种植模式，实行合同种植、保护价收购。在此基础

上，镇村还积极做好技术服务保障工作，引导村民规模种植榨菜，实现增收致富。

车间加工

每个环节均可追溯

“哇，这几坛泡菜太有创意了！”透明的玻璃坛内，胡萝卜丝、白萝卜丝、青笋丝摆放在一起，还有金黄色的玉米块和红色的小红椒泡在一起，红色的小萝卜及绿色的萝卜头构成“手指萝卜”……近日，笔者在吉香居展示厅看到，一个个泡菜坛像一件件艺术品，泡菜的原材料来源于广元市各蔬菜基地。

拌料、装罐、杀菌……笔者透过展示厅的玻璃窗，只见泡菜自动化生产线

匀速运作，工人们正熟练地分拣。在另一条全自动化生产线上，通过下料机精准地将泡菜进行灌装，质检员认真检查每一件成品，再经过打包、搬运，现场一派繁忙有序的生产景象。

“我们的产品经过3次以上的严格挑选，再经过层层工序，才能最终呈现在消费者的餐桌上。”吉香居办公室主任邓淑介绍，公司年采购新鲜蔬菜5万~6万吨，目前共有6条蔬菜加工生产线，每天可加工500~800吨蔬菜，年加工蔬菜6万吨，年预计产值达2亿元。如今，吉香居共有100余款产品，不仅畅销国内，还远销欧美、东南亚等40余个国家和地区。

(刘怀英 冯小珈)

公告

2024年12月16日，我局在成都市新都区石板滩街道石木路888号查获一辆比亚迪牌小型轿车和一辆鑫源牌轻型封闭货车，当场在车内查获用黄色纸筒包装的香烟：ESSE(CHANGE)600条、ESSE(MEN-THOL)299条共计2个品种899条。由于案情重大，我局于2024年12月25日将该案移送至成都市公安局新都区分局，2025年2月20日，公安机关经审查后，将该案移回我局作行政处罚。

公告

2024年12月20日，我局在成都市新都区大丰街道高堆小区依法对停放于此的江淮牌小型轿车进行检查，并当场在该车内查获用黄色纸筒包装的香烟：黄金叶(天叶细支)1102条、利群(新版)44条、钻石(荷花)48条、中华(软)99条共计5个品种355条。由于案情重大，我局于2025年1月8日将该案移送至成都市公安局新都区分局，2025年2月20日，公安机关经审查后，将该案移回我局作行政处罚。

公告

2024年12月16日，我局在成都市新都区大丰街道重鑫货运的卸货区查获印有“旺仔牛奶”字样的纸箱包装的香烟：新牡丹(白细支专供出口)30条、新牡丹(金细支专供出口)150条、中华(软)99条共计5个品种355条。由于案情重大，我局于2025年1月8日将该案移送至成都市公安局新都区分局，2025年2月20日，公安机关经审查后，将该案移回我局作行政处罚。

公告

2024年9月27日，我局会同成都市公安局新都区分局公安干警依法对成都市新都区三河街道恒大滨河左岸库房进行检查，当场在该库房内查获涉嫌违法烟草制品：国产卷烟型雪茄(200支装)共计1个品种120000支。由于案情重大，我局于2024年11月5日将该案移送至成都市公安局新都区分局，2025年2月20日，公安机关经审查后，将该案移回我局作行政处罚。

公告

2024年12月8日，我局在成都市新都区金泰路依法对停放于此的江铃牌封闭式厢式货车进行检查，并当场在车内查获用黄色纸筒包装的香烟：玉溪(软)250条共计1个品种250条。由于案情重大，我局于2024年12月25日将该案移送至成都市公安局新都区分局，2025年2月20日，公安机关经审查后，将该案移回我局作行政处罚。

公告

2024年12月20日，我局对成都市新都区大丰街道铁路社区1组自建房进行检查，当场在该库房内查获涉嫌违法烟草制品：南京(炫赫门)32条、中华(硬出口)225条共计8个品种728条香烟。由于案情重大，我局于2025年1月8日将该案移送至成都市公安局新都区分局，2025年2月20日，公安机关经审查后，将该案移回我局作行政处罚。

公告

2025年1月18日，我局执法人员接群众举报后，联合都江堰市公安局在四川省成都市都江堰市天马镇长虹社区4组21号查获烟草制品：无牌号香烟753条，共计1个品种753条。请当事人自公告之日起60日内前往我局接受处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草制品作出处理。

振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI

凿子坝村
荒地变身“金海滩” 人气爆棚“嗨”翻天

近日，在南充市南部县定水镇凿子坝村西河风情谷景区内，游客们正排队体验沙滩越野卡丁车项目。

“今年春节期间引进沙滩越野卡丁车后，来景区玩耍的人特别多，部分村民还在景区卖甘蔗、凉粉等，让景区每天都像赶集一样热闹。”该村村民杜正春说。

“这处山谷河滩地稍打造就可变成绝美的露营基地，是周末和夏季玩水休闲的好去处。”投资该村西河风情谷景区的黄龙光介绍，该村处于升钟湖景区的节点上，沙滩越野

卡丁车项目市场前景十分乐观。下一步，他们还将开发四人游船、露天烧烤、星空露营、沙滩茶饮等项目，打造新的乡村旅游目的地。

据了解，凿子坝村过去属于集体经济薄弱村，距县城约18公里，西河穿村而过，在山间形成一条长约7公里的独特河谷。去年，驻村帮扶干部根据当地独特的地理优势引进一家企业开发乡村旅游，发展村集体经济，带动村民致富。目前，该村已建成休闲文旅项目2个，累计完成投资30万元。

(钟国明)

回龙村
绘就规模化农业新画卷

近期，遂宁市射洪市涪西镇回龙村400余亩青菜种植基地里，村民忙碌采收的身影和片片鲜绿翠绿的青菜，成为初春乡村振兴画卷上的一抹亮色。

田间地头，村民手拿镰刀，娴熟地采摘青菜，动作轻快精准。不一会儿，一棵棵青菜整齐地摆放在旁，村民对刚摘下来的青菜进行清理。不久后，这些青菜将运往市场，成为人们餐桌上的佳肴。

“我们常年在这里干活，一年可以挣2万多元。”回龙村村民王国珍说，在青菜种植基地务工的都是本村和附近的村民。近年来，村里规模化农业快速发展，这些村民将土地进行流转后成为合作社的股东，并到青菜种植基地务工，顾家、挣钱两不误。

“今年青菜总产量预计在1500吨左右。往年采摘高峰期用工量最多达145人，今年预计将达到170人。”四川省涪满鑫科技农业发展有限公司负责人袁厚福介绍。

2022年12月，涪西镇引进四川省涪满鑫科技农业发展有限公司，流转土地1000余亩，主要种植水稻、小麦、青菜等作物，解决了涪西镇土

地撂荒问题，并在一定程度上解决了周边村民就近就业问题。每年播种、收割时节，可提供就业岗位200余个，去年累计发放工资50余万元。

近段时间是青菜收获的季节，每天都有几十名工人进行采摘。袁厚福告诉记者，该基地种植的青菜在市场上深受消费者喜爱，现在通过订单种植，有了稳定可靠的销售渠道，主要销往德阳广汉的青菜加工厂，有些还远销国外。

近年来，涪西镇围绕“一轴两心三线四片”乡村振兴规划布局，着力建设回龙特色集镇和龙垭贺诚故里，划分酒粮、果蔬、畜禽、水产种植养殖4个片区，成功打造新时代更高水平的天府粮仓、酒粮基地，实现城乡融合发展。下一步，该镇将精细化制定全镇产业发展规划，探索更多农业发展新路径，并加强回龙村蔬菜种植产业示范，助推产业振兴。

“回龙村以小麦、水稻、蔬菜产业为主，全村产业基地共1300余亩，能解决本村200余人就业，人均年增收1000余元。”据涪西镇副镇长杨豪介绍，该镇以酒粮为主，同步发展蔬果、畜牧和中药材，通过业主带动示范，为村民提供“家门口”的岗位，有效促进了村民致富增收。(邓雪莲)

本版责编：黄梅兰
美编：乌梅

公告

2025年1月18日，我局执法人员接群众举报后，联合都江堰市公安局在四川省成都市都江堰市天马镇长虹社区4组21号查获烟草制品：无牌号香烟753条，共计1个品种753条。请当事人自公告之日起60日内前往我局接受处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草制品作出处理。

地址：都江堰市观风东街19号，联系电话：028-87299708
都江堰市烟草专卖局
二〇二五年二月二十一日